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PENGANTAR

• Ruang publik kita akhir-akhir ini dipenuhi dengan berita tentang dinamika

kehidupan publik. Pertama, tentang batalnya Indonesia menjadi tuan rumah

penyelenggaraan ajang Piala Dunia U-20. Penggemar sepakbola pun kecewa

atas kenyataan ini. Tak pelak, hal ini dikaitkan pula dengan peluang Ganjar

Pranowo yang namanya berkibar sebagai bakal calon dalam Pilpres 2024 dan

merupakan salah satu kepala daerah yang keberatan dengan kedatangan

Timnas Israel hingga akhirnya FIFA membatalkan Indonesia sebagai tuan rumah.

Hubungan sepakbola dengan politik memang bukan merupakan barang baru di

dunia. Maka, menjadi wajar jika soal gagalnya Indonesia menjadi tuan rumah

Piala Dunia U-20 kemudian dikaitkan dengan politik pilpres.

• Kemudian, soal korupsi dan aliran dana tidak wajar di jajaran pejabat

Kementerian Keuangan yang tengah diselidiki oleh Komisi Pemberantasan

Korupsi (KPK), dan korupsi BTS Kementerian Komunikasi dan Informasi (Kominfo)

yang sedang dalam penyelidikan Kejaksaan. Kedua kasus tersebut menjadi

sorotan lantaran besarnya kerugian negara, modus korupsi dan kolusi yang

terjadi, serta melibatkan pejabat tinggi negara. Bagaimana pandangan publik

atas kasus-kasus tersebut?
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PENGANTAR

• Untuk mengetahui bagaimana opini publik mengenai isu-isu tersebut, Indikator

Politik Indonesia menyelenggarakan survei opini publik nasional. Survei

menanyakan secara khusus awareness atau pengetahuan publik tentang isu-isu

tersebut serta menanyakan sikap mereka tentang hal-hal yang terkait. Kepuasan

terhadap Presiden Joko Widodo juga ditanyakan dan melihat tren kepuasan

tersebut dari waktu ke waktu.

• Survei juga menanyakan tentang elektabilitas tokoh yang digadang-gadang

akan maju dalam Pilpres 2024. Selain itu, elektabilitas partai juga digali dalam

survei.

• Hasil survei diharapkan berguna sebagai salah satu bahan pertimbangan untuk

para pengambil kebijakan dan pemerhati isu-isu dalam survei ini.
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METODE

• Target populasi survei ini adalah warga negara Indonesia yang berusia 17 tahun ke
atas atau sudah menikah dan memiliki telepon/cellphone, sekitar 83% dari total
populasi nasional.

• Pemilihan sampel dilakukan melalui metode random digit dialing (RDD). RDD adalah
teknik memilih sampel melalui proses pembangkitan nomor telepon secara acak.

• Dengan teknik RDD sampel sebanyak 1212 responden dipilih melalui proses
pembangkitan nomor telepon secara acak, validasi, dan screening. Margin of error
survei diperkirakan ± 2.9% pada tingkat kepercayaan 95%, asumsi simple random
sampling.

• Wawancara dengan responden dilakukan lewat telepon oleh pewawancara yang
dilatih.
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ALUR RANDOM DIGIT DIALING

Valid

Invalid

WNI, Usia 17+/Menikah

Lainnya

MEMBANGKITKAN 

NOMOR TELEPON 

SECARA ACAK

VALIDASI NOMOR 

TELEPON

DIALING & 

SCREENING

INTERVIEW

KET: RDD difokuskan pada nomor HP (selular), bukan nomor 

telepon rumah (fixed line). Ini didasarkan atas temuan penelitian 

sebelumnya bahwa warga dewasa yang mempunyai telepon 

rumah secara nasional hanya sekitar 3.4%, dan hampir semua dari 

pemilik telepon rumah tersebut memiliki HP.
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RESPONSE RATE

Total nomor telepon 

yang dikontak 

(dialed) 

Total pemilik telepon 

yang mengaku WNI 

usia 17+/ menikah 

Jumlah Responden 

yang berhasil 

diwawancarai
31402 1485 1212
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TEMUAN: VALIDASI SAMPEL
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PROFIL DEMOGRAFI: SAMPEL VS POPULASI

KATEGORI
SAMPLE 

ASLI

SAMPLE 

DIBOBOT
POPULASI KATEGORI

SAMPLE 

ASLI

SAMPLE 

DIBOBOT
POPULASI

Laki-laki 60.1 50.3 50.0 Islam 88.9 87.4 87.2

Perempuan 39.9 49.7 50.0 Protestan/Katolik 8.2 9.3 9.9

Lainnya 2.9 3.3 3.0

Pedesaan 39.0 49.2 50.2

Perkotaan 61.0 50.8 49.8 Jawa 40.8 40.7 40.2

Sunda 15.5 15.7 15.5

<= 20 tahun 9.1 9.9 10.3 Batak 4.2 3.4 3.6

21-25 tahun 13.7 13.0 12.5 Madura 2.0 3.0 3.0

26-30 tahun 15.8 14.3 13.5 Betawi 2.6 3.1 2.9

31-35 tahun 12.5 11.7 12.0 Minang 4.6 2.8 2.7

36-40 tahun 14.8 11.5 11.6 Bugis 4.2 2.7 2.7

41-45 tahun 10.4 9.5 9.8 Melayu 8.6 2.3 2.3

46-50 tahun 10.0 8.6 8.6 Lainnya 17.5 26.4 27.1

51-55 tahun 5.0 6.8 6.6

56-60 tahun 4.6 5.3 5.1 <= SD 17.6 36.3 37.0

> 60 tahun 4.1 9.4 10.1 SLTP 15.3 18.0 18.0

SLTA 46.7 31.4 31.2

Kuliah 19.9 14.0 13.7

TT/TJ 0.5 0.2 -

PENDIDIKAN

GENDER

DESA-KOTA

USIA

AGAMA

ETNIS
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PROFIL DEMOGRAFI: SAMPEL VS POPULASI

KATEGORI
SAMPLE 

ASLI

SAMPLE 

DIBOBOT
POPULASI KATEGORI

SAMPLE 

ASLI

SAMPLE 

DIBOBOT
POPULASI

ACEH 2.1 1.9 1.8 NUSA TENGGARA BARAT 1.7 1.9 1.9

SUMATERA UTARA 4.8 4.9 5.1 NUSA TENGGARA TIMUR 1.9 1.8 1.8

SUMATERA BARAT 3.4 2.0 1.9 KALIMANTAN BARAT 1.8 2.0 1.9

RIAU 2.7 2.1 2.0 KALIMANTAN TENGAH 1.0 0.9 0.9

JAMBI 2.1 1.3 1.3 KALIMANTAN SELATAN 2.1 1.5 1.5

SUMATERA SELATAN 3.3 3.0 3.1 KALIMANTAN TIMUR 1.7 1.3 1.3

BENGKULU 1.2 0.8 0.7 KALIMANTAN UTARA 0.3 0.2 0.2

LAMPUNG 3.8 3.1 3.2 SULAWESI UTARA 0.8 1.0 1.0

KEPULAUAN BANGKA BELITUNG 0.9 0.5 0.5 SULAWESI TENGAH 0.9 1.0 1.0

KEPULAUAN RIAU 0.8 0.6 0.6 SULAWESI SELATAN 3.1 3.4 3.2

DKI JAKARTA 5.4 4.2 4.1 SULAWESI TENGGARA 1.1 0.8 0.9

JAWA BARAT 16.4 17.4 17.4 GORONTALO 0.2 0.4 0.4

JAWA TENGAH 11.9 14.3 14.6 SULAWESI BARAT 0.1 0.6 0.5

DI YOGYAKARTA 2.1 1.4 1.4 MALUKU 1.1 0.7 0.7

JAWA TIMUR 12.6 16.2 16.2 MALUKU UTARA 0.2 0.4 0.4

BANTEN 5.7 4.3 4.3 PAPUA BARAT 0.4 0.4 0.4

BALI 1.8 1.8 1.6 PAPUA 0.5 1.8 1.9

PROVINSIPROVINSI
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KONDISI UMUM
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jawab

KONDISI EKONOMI NASIONAL

Bagaimana Ibu/Bapak melihat keadaan ekonomi nasional pada umumnya sekarang? sangat baik, baik, 

sedang, buruk, atau sangat buruk?…(%)

Lebih banyak yang menilai kondisi ekonomi nasional ”sedang”, tapi yang menilai buruk lebih banyak 

ketimbang yang menilai baik.
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TREN KONDISI EKONOMI NASIONAL

Yang menilai buruk berkurang.
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*Survei Telepon

Sumber: Indikator, LSI

Survei Nasional, 8-13 April 2023 12



3,2

26,6

32,5

23,2

7,4 7,1

0,0

5,0

10,0

15,0

20,0

25,0

30,0

35,0

Sangat Baik Baik Sedang Buruk Sangat Buruk Tidak tahu/tidak

jawab

PENEGAKAN HUKUM NASIONAL

Bagaimana Ibu/Bapak melihat keadaan penegakan hukum di negara kita pada umumnya sekarang? 

sangat baik, baik, sedang, buruk, atau sangat buruk?…(%)

Yang menilai baik, sedang dan buruk kurang lebih imbang.
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TREN PENEGAKAN HUKUM NASIONAL

Trennya cenderung negatif, yang menilai buruk sedikit meningkat sementara yang menilai baik sedikit 

berkurang.

*Survei Telepon
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KINERJA PRESIDEN

Secara umum, apakah sejauh ini Ibu/Bapak sangat puas, cukup puas, kurang puas, atau tidak 

puas sama sekali dengan kerja Presiden Joko Widodo (Jokowi)? …(%)

Mayoritas merasa cukup/sangat puas atas kinerja Presiden Joko Widodo, 75.5%.
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KINERJA PRESIDEN MENURUT DEMOGRAFI DAN WILAYAH

Base
Cukup/sangat 

puas

Kurang/tidak 

puas
TT/TJ

GENDER

Laki-laki 50.3 76.1 19.6 4.4

Perempuan 49.7 74.9 23.6 1.4

USIA

<= 21 tahun 11.7 82.8 15.9 1.3

22 - 25 tahun 11.2 57.7 30.8 11.6

26 - 40 tahun 37.5 76.1 21.8 2.2

41 - 55 tahun 24.9 77.8 20.8 1.4

> 55 tahun 14.7 78.0 19.9 2.1

ETNIS

Jawa 40.7 77.8 19.0 3.2

Sunda 15.7 73.1 23.4 3.4

Batak 3.4 58.8 38.3 3.0

Madura 3.0 68.0 28.6 3.4

Betawi 3.1 66.0 34.0 0.0

Minang 2.8 61.8 36.4 1.7

Bugis 2.7 61.9 37.2 1.0

Melayu 2.3 68.1 31.9 0.0

Lainnya 26.4 81.0 16.0 3.1

AGAMA

Islam 87.4 74.0 22.7 3.2

Protestan/Katolik 9.3 87.5 11.4 1.1

Lainnya 3.3 80.0 20.0 0.0

PENDIDIKAN

<= SD 36.2 70.4 24.2 5.5

SLTP 18.0 83.4 14.4 2.2

SLTA 31.8 76.8 22.1 1.1

Kuliah 13.9 75.7 23.0 1.3

Base
Cukup/sangat 

puas

Kurang/tidak 

puas
TT/TJ

PEKERJAAN

Petani, peternak, nelayan 16.3 71.8 18.7 9.4

Buruh kasar, bengkel/teknisi, satpam, 

supir/ojek, pedagang kecil (warung/kaki 

lima), kerja tidak tetap, dll

21.9 78.0 21.5 .5

Toko/grosir, wiraswasta, pengusaha, 

kontraktor, dll.
10.9 73.0 22.6 4.4

Pegawai (Negeri/swasta), guru/dosen, 

profesional (dokter, pengacara, 

konsultan), dll

14.2 77.0 23.0 0.0

Ibu rumah tangga 28.1 74.4 23.0 2.6

Masih sekolah/kuliah 6.8 82.1 16.4 1.5

Lainnya 1.8 92.0 8.0 0.0

PENDAPATAN

<1juta 22.6 70.6 24.9 4.6

1-<2juta 31.0 76.3 23.0 .7

2-<4juta 27.1 79.5 17.0 3.5

=>4juta 19.3 74.5 24.2 1.3

DESA/KOTA

Pedesaan 49.2 74.9 21.6 3.6

Perkotaan 50.8 76.1 21.6 2.3

WILAYAH

SUMATERA 20.2 73.5 25.7 .7

BANTEN 4.3 70.1 27.6 2.3

DKI 4.2 71.9 28.1 0.0

JABAR 17.4 67.7 29.0 3.2

JATENG DIY 15.7 83.5 15.0 1.5

JATIM 16.2 74.8 21.7 3.5

BALI NUSA 5.5 82.8 16.6 .6

KALIMANTAN 6.0 76.1 12.7 11.2

SULAWESI 7.2 83.0 16.7 .4

MALUKU PAPUA 3.2 75.7 7.1 17.3

Mayoritas merasa cukup/sangat puas atas kinerja 

Presiden Joko Widodo, di tiap basis demografi warga.
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Kepuasan atas kinerja Presiden Joko Widodo stabil.

Sumber: Indikator, LSI

*Survei Telepon
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PIALA DUNIA U-20

Survei Nasional, 8-13 April 2023 18



52,1
47,9

63,4

36,6

0

10

20

30

40

50

60

70

Ya, tahu Tidak tahu

MARET APRIL

AWARENESS BAHWA INDONESIA AKAN MENJADI TUAN 
RUMAH PIALA DUNIA U20

Apakah Ibu/Bapak tahu atau pernah dengar Indonesia akan 

menjadi tuan rumah Piala Dunia U-20?…(%)
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MARET APRIL

Apakah Ibu/Bapak tahu atau pernah dengar bahwa timnas Israel 

juga menjadi peserta pada Piala Dunia U-20 tersebut?…(%)

[Base: Tahu Indonesia akan jadi tuan rumah PD U20]

Mayoritas tahu Indonesia sedianya akan menjadi tuan rumah PD U-20, 63.4%. Di antara yang tahu juga aware bahwa timnas Israel 

menjadi salah satu pesertanya, 80.5%.
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35,6

63,4

1,0Menolak kedatangan tim Israel ke

Indonesia

Tidak mempersoalkan kedatangan

tim Israel ke Indonesia

TT/TJ

SIKAP TERHADAP KEPESERTAAN TIMNAS ISRAEL

Sejumlah pihak menolak kedatangan tim Israel ke Indonesia sebagai peserta Piala Dunia U-20. Sejumlah pihak lainnya tidak 

mempersoalkan kedatangan tim Israel ke Indonesia sebagai peserta. Mana yang paling sesuai dengan pendapat Ibu/Bapak 

sendiri?…(%)

[Base: Tahu Indonesia akan jadi tuan rumah PD U20]

Mayoritas sikap warga tidak mempersoalkan kedatangan tim Israel, 63.4%.
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ALASAN ATAS SIKAP TERHADAP KEPESERTAAN TIMNAS 
ISRAEL
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Karena Konstitusi kita menolak segala
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Karena Indonesia tidak memiliki

hubungan diplomatik dengan Israel

Karena bersimpati dengan

perjuangan rakyat Palestina

Lainnya

TT/TJ

Jika menolak, apa alasannya? [kategori jawaban tidak 

disebutkan, tandai sesuai jawaban spontan responden]
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Urusan sepak bola, tidak ada kaitan
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Untuk kemajuan sepak bola nasional

Momen penting Indonesia sebagai

tuan rumah

Tidak ingin Piala Dunia U-20 batal

diselenggarakan di Indonesia

Tidak mencerminkan posisi Indonesia

dengan Israel

Indonesia terancam terkena sanksi

dari FIFA

Lainnya

TT/TJ

Jika tidak mempersoalkan, apa alasannya? [kategori jawaban 

tidak disebutkan, tandai sesuai jawaban spontan responden]
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76,8

23,2

Ya, tahu Tidak tahu

PEMBATALAN STATUS TUAN RUMAH

Apakah Ibu/Bapak tahu atau pernah dengar bahwa FIFA baru saja mencabut/membatalkan status Indonesia sebagai tuan rumah 

Piala Dunia U-20?…(%)

[Base: Tahu Indonesia akan jadi tuan rumah PD U20]

Mayoritas tahu belakangan FIFA membatalkan status Indonesia sebagai tuan rumah, 76.8%.

Survei Nasional, 8-13 April 2023 22



SEBAB PEMBATALAN STATUS TUAN RUMAH

Ada yang berpendapat bahwa keputusan FIFA membatalkan Indonesia sebagai tuan rumah Piala Dunia U-20 terutama karena ada 

penolakan atas timnas Israel yang akan datang ke Indonesia sebagai peserta. Apakah Ibu/Bapak percaya dengan pendapat 

tersebut?…(%)

[Base: Tahu Indonesia akan jadi tuan rumah PD U20]

52,0

32,1

15,8

58,0

30,6

11,3

0

10

20

30

40

50

60

70

Ya, percaya Tidak percaya TT/TJ

Semua responden Tahu FIFA membatalkan Indonesia sebagai tuan rumah

Mayoritas percaya bahwa munculnya penolakan terhadap tim Israel menjadi penyebab FIFA membatalkan status Indonesia 

sebagai tuan rumah, 52%.
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SIKAP ATAS PEMBATALAN STATUS TUAN RUMAH

Di antara pendapat berikut mana yang paling sesuai dengan pendapat Ibu/Bapak sendiri?…(%)

[Base: Tahu Indonesia akan jadi tuan rumah PD U20]
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membatalkan Indonesia sebagai
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Semua responden Tahu FIFA membatalkan Indonesia sebagai tuan rumah

Mayoritas sikap warga menyayangkan penolakan yang terjadi sehingga FIFA membatalkan status Indonesia sebagai tuan rumah, 57.4%.
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SEBERAPA PERCAYA DENGAN UPAYA KETUA UMUM PSSI

Apakah Ibu/Bapak percaya atau tidak percaya Ketua PSSI Erick Thohir sudah berupaya secara optimal agar Indonesia tetap menjadi 

tuan rumah Piala Dunia U-20?…(%)

[Base: Tahu Indonesia akan jadi tuan rumah PD U20]
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Ya, percaya Kurang/tidak percaya TT/TJ

Semua responden Tahu FIFA membatalkan Indonesia sebagai tuan rumah

Mayoritas percaya bahwa Ketua Umum PSSI Erick Thohir telah berupaya optimal agar Indonesia tetap menjadi tuan rumah, 77.2%.
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TAHU BAHWA INDONESIA TERHINDAR DARI SANKSI BERAT FIFA

Apakah Ibu/Bapak tahu atau pernah dengar bahwa Indonesia terhindar dari sanksi berat karena FIFA hanya memberikan sanksi 

ringan kepada Indonesia/PSSI?…(%)

[Base: Tahu Indonesia akan jadi tuan rumah PD U20]
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Semua responden Tahu FIFA membatalkan Indonesia sebagai tuan rumah

Sekitar 41.9% tahu bahwa Indonesia terhindar dari sanksi berat FIFA.
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SEBERAPA PERCAYA KETUM PSSI MEYAKINKAN FIFA

Beberapa hari lalu FIFA hanya memberikan sanksi ringan setelah Ketua Umum PSSI Erick Thohir datang menemui Presiden FIFA. Apakah

Ibu/Bapak percaya atau tidak percaya Ketua PSSI Erick Thohir telah berhasil meyakinkan FIFA sehingga Indonesia/PSSI terhindar dari 

sanksi berat?…(%)

[Base: Tahu Indonesia akan jadi tuan rumah PD U20]

63,5

18,5 18,0

69,8

17,7
12,5

0

10

20

30

40

50

60

70

80

Ya, percaya Kurang/tidak percaya TT/TJ

Semua responden Tahu FIFA membatalkan Indonesia sebagai tuan rumah

Mayoritas percaya bahwa Ketua Umum PSSI Erick Thohir berhasil meyakinkan FIFA sehingga terhindar dari sanksi berat FIFA, 63.5%.
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SEBERAPA SETUJU DENGAN PERNYATAAN PRESIDEN: “JANGAN 
MENCAMPUR-ADUKKAN URUSAN OLAH RAGA DENGAN POLITIK”

Presiden Joko Widodo sebelumnya mengatakan bahwa jangan mencampur-adukkan urusan 

olah raga dengan masalah politik. Apakah Ibu/Bapak setuju dengan pernyataan tersebut? …(%)

Mayoritas setuju dengan pernyataan Presiden Joko Widodo, bahwa jangan mencampur-adukkan urusan 

olah raga dengan masalah politik, 73.8%.
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ISU ALIRAN DANA DI KEMENKEU
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37,7

62,3

Ya, tahu Tidak tahu

ALIRAN DANA LEBIH DARI 300 T DI KEMENKEU

Apakah Ibu/Bapak tahu atau pernah dengar Menko Polhukam 

Mahfud MD yang menyatakan ada aliran dana tidak wajar 

sebesar lebih dari 300 Triliun di Kementerian Keuangan?…(%)

73,8

17,0

9,1

Ya, percaya

Kurang/tidak percaya

TT/TJ

28,4

61,1

10,5

Ya, setuju

Kurang/tidak setuju

TT/TJ

Apakah Ibu/Bapak percaya adanya aliran dana 
yang tidak wajar sebesar lebih dari 300 Triiun di 
Kementerian Keuangan tersebut?…(%)
[Base: Tahu Isu]

Ada anggota DPR yang menyatakan bahwa 
seharusnya informasi aliran dana tidak wajar lebih 
dari 300 Triliun itu tidak disampaikan ke publik oleh 
Menko Polhukam Mahfud MD karena itu 
melanggar undang-undang yang mengatur 
tentang kerahasiaan dokumen tindak pidana 
pencucian uang. Apakah Ibu/Bapak setuju 
dengan pandangan anggota DPR tersebut?…(%)
[Base: Tahu Isu]

Sekitar 37.7% warga tahu isu tentang aliran dana tidak wajar yang 
berjumlah lebih dari 300 T di Kemenkeu. Di antara yang tahu mayoritas 

percaya (73.8%), dan mayoritas tidak setuju dengan pandangan bahwa 
informasi tersebut sebaiknya tidak disampaikan kepada publik (61%).
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54,4

45,6

Ya Tidak

RDP MENKO POLHUKAM DI DPR

Apakah Ibu/Bapak mengikuti berita tentang rapat antara Menko 

Polhukam Mahfud MD dengan Komisi III DPR-RI 29 Maret 

kemarin?…(%)

[Base: Tahu Isu] Jika mengikuti atau menonton, keterangan dari pihak mana yang paling 
Ibu/Bapak percayai? Apakah lebih percaya Menko Polhukam Mahfud MD, 

lebih percaya DPR, percaya keduanya, atau tidak percaya keduanya?…(%)
[Base: Mengikuti Berita tentang RDP]
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TT/TJ
Di antara yang tahu mayoritas mengikuti berita tentang RDP antara 
Menko Polhukam dengan DPR (54.4%), dan mayoritas lebih percaya 
dengan apa yang disampaikan oleh Menko Polhukam Mahfud MD 

(77.6%).

Survei Nasional, 8-13 April 2023 31



KINERJA PRESIDEN MENURUT ISU ALIRAN DANA DI KEMENKEU

Base
Cukup/sangat 

puas

Kurang/tidak 

puas
TT/TJ

AWARENESS ISU ALIRAN DANA > 300 T

Ya, tahu 37.7 77.4 20.2 2.5

Tidak tahu 62.3 74.4 22.4 3.2

PERCAYA ADA ALIRAN DANA > 300 T

Ya, percaya 73.8 76.3 23.1 0.6

Kurang/tidak percaya 17.0 78.1 10.7 11.1

TT/TJ 9.1 84.3 14.3 1.4

ISU TIDAK DISAMPAIKAN KE PUBLIK

Ya, setuju 28.4 83.5 16.5 0.0

Kurang/tidak setuju 61.1 76.1 23.0 0.9

TT/TJ 10.5 68.1 13.7 18.2

MENGIKUTI RDP

Ya 54.4 77.2 22.4 0.4

Tidak 45.6 77.6 17.5 4.9

Isu aliran dana lebih dari 300 T di Kemenkeu tidak berpengaruh terhadap tingkat Kepuasan atas kinerja Presiden.

Survei Nasional, 8-13 April 2023 32



KASUS JOHNY G. PLATE
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16,5

83,5

Ya, tahu Tidak tahu

KASUS DUGAAN KORUPSI BTS DI KEMENKOMINFO

Apakah Ibu/Bapak tahu atau pernah dengar berita 

tentang kasus dugaan korupsi BTS yang melibatkan 

Menkominfo Johny G. Plate?…(%)

49,9

29,7

20,4

Ya, percaya Kurang/tidak percaya TT/TJ

Apakah Ibu/Bapak percaya Menkominfo Johny G. 
Plate melakukan korupsi?…(%)
[Base: Tahu Isu]

Hanya sekitar 16.5% warga yang aware dengan kasus dugaan korupsi BTS yang melibatkan Menkominfo Johny G. Plate. Di antara 

yang tahu sekitar separuhnya percaya Johny G. Plate melakukan korupsi, dan di antara yang percaya sekitar 47.6% juga percaya 

hasil korupsinya digunakan untuk kepentingan partainya, NasDem.
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PILIHAN POLITIK
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PILIHAN PARTAI DPR RI

Jika pemilihan anggota DPR diadakan sekarang ini, partai atau calon dari partai mana yang akan Ibu/Bapak pilih dari daftar 

partai berikut ini?... % 

PDIP dan Gerindra tampak berimbang, masing-masing sekitar 15.2% dan 

14.7%. Kemudian Golkar 8.8%, Demokrat NasDem dan PKB 6%, PKS 5.2%, 

Perindo 3.6%, PAN 2.1%, PPP 1.9%, partai lain kurang dari 1% dan sekitar 

25.7% belum menunjukkan pilihan.
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TREN PILIHAN PARTAI

PDIP dan Demokrat kecenderungannya menurun, Gerindra cenderung menguat sejak akhir tahun lalu, dan partai lain dinamikanya secara 
umum masih di sekitar 5% atau lebih rendah.
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BASIS PARTAI MENURUT WILAYAH

Base PKB
Partai 

Gerindra
PDIP

Partai 

Golkar

Partai 

NasDem
PKS PAN

Partai 

Demokrat
PPP Lainnya TT/TJ

DESA/KOTA

Pedesaan 49.2 6.2 11.8 16.2 9.2 5.8 3.1 2.7 5.7 2.0 7.1 30.1

Perkotaan 50.8 6.1 17.5 14.2 8.4 6.7 7.4 1.6 6.9 1.8 7.8 21.6

WILAYAH

SUMATERA 20.2 4.3 19.0 10.1 13.4 4.8 5.8 0.8 3.8 0.7 6.0 31.3

BANTEN 4.3 3.5 13.9 11.4 5.4 11.9 8.4 6.7 5.9 2.9 8.9 21.2

DKI 4.2 2.2 15.6 20.1 11.9 6.5 14.9 1.9 1.1 0.0 12.5 13.2

JABAR 17.4 2.9 18.7 14.8 9.0 2.9 5.4 1.7 10.3 1.3 6.9 26.2

JATENG DIY 15.7 10.2 14.8 21.1 1.6 3.8 7.3 0.8 2.3 3.8 5.6 28.7

JATIM 16.2 13.0 11.7 8.5 5.9 2.3 2.5 1.0 12.2 4.4 9.7 28.7

BALI NUSA 5.5 0.9 13.5 21.5 10.0 17.9 2.8 3.3 2.6 0.0 12.2 15.2

KALIMANTAN 6.0 2.6 12.1 37.2 7.2 12.5 3.0 1.6 6.3 0.7 5.1 11.7

SULAWESI 7.2 1.3 8.9 7.5 14.4 15.0 1.4 10.2 7.3 0.2 8.6 25.1

MALUKU PAPUA 3.2 17.3 0.5 19.4 17.5 6.0 4.6 0.0 1.7 2.1 3.4 27.4
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BASIS PARTAI MENURUT ISU PD U-20

Base PKB
Partai 

Gerindra
PDIP

Partai 

Golkar

Partai 

NasDem
PKS PAN

Partai 

Demokrat
PPP Lainnya TT/TJ

AWARENESS TUAN RUMAH PD U-20

Ya, tahu 63.4 7.1 15.8 16.6 8.5 6.2 5.7 1.7 6.6 1.6 7.0 23.1

Tidak tahu 36.6 4.6 12.8 12.8 9.2 6.3 4.5 2.9 5.8 2.4 8.3 30.3

SIKAP TERHADAP TIMNAS ISRAEL

Menolak 35.6 5.8 22.1 14.7 8.9 8.9 9.2 1.9 7.9 1.1 4.6 14.9

Tidak mempersoalkan 63.4 8.0 12.0 18.0 8.5 4.7 3.7 1.6 6.0 2.0 8.5 27.2

TT/TJ 1.0 0.0 29.4 0.0 0.0 6.2 5.3 0.0 0.0 0.0 2.3 56.8

FIFA MEMBATALKAN STATUS TUAN RUMAH

Ya, tahu 76.8 6.9 16.4 15.5 7.6 7.1 6.4 1.4 7.6 1.8 7.6 21.8

Tidak tahu 23.2 7.8 13.6 20.4 11.7 3.4 3.4 2.6 3.4 1.1 5.2 27.5

SIKAP ATAS PEMBATALAN OLEH FIFA

Menyayangkan penolakan 57.4 9.1 13.2 19.6 7.8 5.0 5.1 1.0 7.1 2.0 9.8 20.2

Tidak masalah FIFA membatalkan 35.5 4.8 20.2 12.5 9.4 9.0 7.5 3.0 6.9 .5 3.8 22.5

TT/TJ 7.1 2.8 15.1 13.6 10.1 2.5 .8 0.0 .6 4.7 0.3 49.6

PDIP lebih kuat pada kelompok yang aware dengan status Indonesia sebagai tuan rumah PD U-20, kelompok yang tidak mempersoalkan dan 
menyayangkan penolakan terhadap tim Israel, tapi tidak tahu bahwa FIFA telah membatalkan status Indonesia sebagai tuan rumah, yang 

banyak dipercaya warga disebabkan oleh munculnya penolakan terhadap tim Israel.
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SIMULASI 19 NAMA CALON PRESIDEN
Jika pemilihan presiden diadakan sekarang, siapa yang akan Ibu/Bapak pilih sebagai presiden di antara nama-nama 

berikut?... % 

Prabowo sedikit unggul (22.2%), kemudian Ganjar (19.8%) dan Anies 

(15.9%). Sementara nama lain jauh lebih rendah.

Prabowo mengalami peningkatan cukup besar dibanding Februari, 

sebaliknya Ganjar menurun lebih besar ketimbang peningkatan Prabowo, 

dan Anies cenderung stagnan.
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SIMULASI 3 NAMA CALON PRESIDEN

Jika pemilihan presiden diadakan sekarang, siapa yang akan Ibu/Bapak pilih sebagai presiden di antara 

nama-nama berikut ini?…(%)
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Simulasi tiga nama, Prabowo unggul 32.7%. Kemudian Ganjar 27.9%, dan Anies 22.2%. Belum memilih sekitar 17.2%.
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SIMULASI 3 NAMA CAPRES MENURUT DEMOGRAFI

Base
Anies 

Baswedan

Ganjar 

Pranowo

Prabowo 

Subianto
TT/TJ

GENDER

Laki-laki 50.3 21.4 27.3 35.1 16.2

Perempuan 49.7 23.0 28.4 30.3 18.3

USIA

<= 21 tahun 11.7 17.2 32.1 38.3 12.4

22 - 25 tahun 11.2 28.6 19.8 38.1 13.5

26 - 40 tahun 37.5 21.5 30.3 32.4 15.8

41 - 55 tahun 24.9 26.3 24.9 30.0 18.8

> 55 tahun 14.7 16.2 29.5 29.6 24.6

ETNIS

Jawa 40.7 15.4 40.3 27.8 16.5

Sunda 15.7 28.5 21.9 37.5 12.1

Batak 3.4 14.3 20.0 32.7 32.9

Madura 3.0 30.2 19.9 24.1 25.8

Betawi 3.1 45.2 9.5 39.3 6.0

Minang 2.8 52.8 15.9 21.3 10.0

Bugis 2.7 38.0 8.2 40.3 13.5

Melayu 2.3 34.4 12.6 44.3 8.7

Lainnya 26.4 20.6 20.9 37.1 21.4

AGAMA

Islam 87.4 23.8 28.3 31.7 16.2

Lainnya 12.6 11.4 24.7 39.7 24.2

PENDIDIKAN

<= SD 36.2 19.1 28.2 29.4 23.3

SLTP 18.0 14.5 28.7 38.1 18.7

SLTA 31.8 24.4 27.8 36.8 10.9

Kuliah 13.9 35.1 25.9 25.2 13.7

Base
Anies 

Baswedan

Ganjar 

Pranowo

Prabowo 

Subianto
TT/TJ

PEKERJAAN

Petani, peternak, nelayan 16.3 14.0 24.5 33.3 28.2

Buruh kasar, bengkel/teknisi, satpam, 

supir/ojek, pedagang kecil (warung/kaki 

lima), kerja tidak tetap, dll

21.9 19.6 32.2 36.0 12.2

Toko/grosir, wiraswasta, pengusaha, 

kontraktor, dll.
10.9 23.3 30.4 35.7 10.5

Pegawai (Negeri/swasta), guru/dosen, 

profesional (dokter, pengacara, 

konsultan), dll

14.2 39.9 22.1 28.5 9.5

Ibu rumah tangga 28.1 21.5 27.4 29.4 21.8

Masih sekolah/kuliah 6.8 23.3 24.1 42.4 10.2

Lainnya 1.8 9.8 53.3 22.9 14.0

PENDAPATAN

<1juta 22.6 22.3 22.7 33.2 21.9

1-<2juta 31.0 18.3 31.2 28.5 22.0

2-<4juta 27.1 22.1 24.1 42.0 11.8

=>4juta 19.3 29.6 32.0 28.2 10.2
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SIMULASI 3 NAMA CAPRES MENURUT WILAYAH

Base
Anies 

Baswedan

Ganjar 

Pranowo

Prabowo 

Subianto
TT/TJ

DESA/KOTA

Pedesaan 49.2 19.2 27.0 32.0 21.8

Perkotaan 50.8 25.2 28.7 33.4 12.7

WILAYAH

SUMATERA 20.2 22.2 18.8 35.0 24.0

BANTEN 4.3 30.9 19.4 33.2 16.5

DKI 4.2 34.3 42.0 18.7 5.0

JABAR 17.4 25.9 23.2 39.3 11.7

JATENG DIY 15.7 6.9 59.6 20.3 13.2

JATIM 16.2 22.9 24.7 33.0 19.5

BALI NUSA 5.5 24.2 19.3 42.0 14.4

KALIMANTAN 6.0 26.3 19.0 31.5 23.1

SULAWESI 7.2 22.2 20.9 36.0 21.0

MALUKU PAPUA 3.2 35.2 11.3 38.7 14.9

Prabowo unggul di sebagian besar wilayah kecuali DKI Jakarta dan Jateng DIY.
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SIMULASI 3 NAMA CAPRES MENURUT ISU PD U-20

Base
Anies 

Baswedan

Ganjar 

Pranowo

Prabowo 

Subianto
TT/TJ

AWARENESS TUAN RUMAH PD U-20

Ya, tahu 63.4 24.7 29.3 32.0 14.0

Tidak tahu 36.6 18.0 25.4 33.9 22.7

SIKAP TERHADAP TIMNAS ISRAEL

Menolak 35.6 30.8 30.8 30.6 7.8

Tidak mempersoalkan 63.4 21.4 28.7 32.8 17.0

TT/TJ 1.0 11.5 12.4 31.7 44.4

FIFA MEMBATALKAN STATUS TUAN RUMAH

Ya, tahu 76.8 26.5 27.6 32.6 13.3

Tidak tahu 23.2 18.5 35.0 30.2 16.3

SIKAP ATAS PEMBATALAN OLEH FIFA

Menyayangkan penolakan 57.4 20.7 32.2 35.3 11.8

Tidak masalah FIFA membatalkan 35.5 33.6 26.0 30.3 10.1

TT/TJ 7.1 12.5 21.9 14.0 51.6

Ganjar hanya unggul pada kelompok warga yang tidak tahu bahwa FIFA telah membatalkan status Indonesia sebagai tuan rumah PD U-20.
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SIMULASI 3 NAMA CAPRES MENURUT BASIS PEMILU 2019

Base
Anies 

Baswedan

Ganjar 

Pranowo

Prabowo 

Subianto
TT/TJ

BASIS PILEG 2019

PKB 10.2 23.1 36.5 30.8 9.6

Gerindra 12.1 31.5 11.2 51.3 6.1

PDI-P 19.8 14.8 45.8 28.5 10.9

Golkar 12.4 28.6 18.2 48.1 5.2

NasDem 8.8 34.1 27.3 31.8 6.8

PKS 8.3 47.9 25.0 16.7 10.4

PPP 4.5 20.0 20.0 40.0 20.0

PAN 6.6 50.0 21.4 14.3 14.3

Demokrat 8.0 40.5 25.0 29.8 4.8

Lainnya 9.4 27.8 27.8 33.3 11.1

BASIS PILPRES 2019

Jokowi - KH. Ma'ruf Amin 55.5 19.2 39.9 28.9 12.0

Prabowo - Sandi 44.5 38.0 14.0 40.6 7.4
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SIMULASI 8 NAMA CALON WAKIL PRESIDEN

Jika pemilihan presiden diadakan sekarang, siapa yang Ibu/Bapak anggap paling pantas sebagai calon Wakil Presiden di 

antara nama-nama berikut?... % 
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SIMULASI 8 NAMA CALON WAKIL PRESIDEN MENURUT 
ISU-ISU PD U-20

Base
Agus Harimurti 

Yudhoyono

Airlangga 

Hartarto

Erick 

Thohir

Khofifah Indar 

Parawansa

Muhaimin 

Iskandar

Puan 

Maharani

Ridwan 

Kamil

Sandiaga 

Salahuddin Uno
TT/TJ

AWARENESS TUAN RUMAH PD U-20

Ya, tahu 63.4 10.1 3.2 14.7 7.4 2.1 3.6 20.1 19.7 18.9

Tidak tahu 36.6 8.8 1.9 6.9 4.2 4.0 2.5 18.9 16.2 36.5

SIKAP TERHADAP TIMNAS ISRAEL

Menolak 35.6 14.9 3.7 12.8 5.3 1.0 3.1 23.5 23.0 12.7

Tidak mempersoalkan 63.4 7.1 3.0 16.0 8.6 2.7 4.0 18.5 18.1 22.0

TT/TJ 1.0 29.4 0.0 0.0 6.2 2.3 0.0 5.3 5.5 51.3

FIFA MEMBATALKAN STATUS TUAN RUMAH

Ya, tahu 76.8 10.4 3.5 16.1 7.2 2.4 3.0 20.6 19.9 17.0

Tidak tahu 23.2 9.2 2.3 9.9 8.1 1.3 5.8 18.7 19.1 25.5

SIKAP ATAS PEMBATALAN OLEH FIFA

Menyayangkan penolakan 57.4 10.4 4.9 16.0 6.7 2.5 2.6 17.4 21.5 18.1

Tidak masalah FIFA membatalkan 35.5 10.2 1.2 15.1 7.3 1.6 6.0 25.1 19.6 13.8

TT/TJ 7.1 7.0 0.0 2.1 13.7 2.0 .3 17.5 5.7 51.6
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SIMULASI 8 NAMA CALON WAKIL PRESIDEN MENURUT 
ISU-ISU PD U-20

Base
Agus Harimurti 

Yudhoyono

Airlangga 

Hartarto

Erick 

Thohir

Khofifah Indar 

Parawansa

Muhaimin 

Iskandar

Puan 

Maharani

Ridwan 

Kamil

Sandiaga 

Salahuddin Uno
TT/TJ

UPAYA KETUA UMUM PSSI AGAR INDONESIA TETAP MENJADI TUAN RUMAH PD U-20

Ya, percaya 72.6 9.2 3.4 19.0 7.2 2.6 3.3 19.9 19.9 15.6

Kurang/tidak percaya 16.1 13.5 4.8 4.8 9.6 1.1 7.0 25.9 23.0 10.2

TT/TJ 11.3 11.2 0.0 1.8 5.5 .6 1.3 14.0 14.0 51.6

SANKSI RINGAN DARI FIFA

Ya, tahu 41.9 11.8 4.3 19.2 6.9 3.0 2.6 21.0 15.4 16.0

Tidak tahu 58.1 8.9 2.5 11.5 7.8 1.5 4.4 19.5 22.8 21.1

PERAN KETUA UMUM PSSI TERKAIT SANKSI FIFA

Ya, percaya 63.5 9.5 3.9 18.2 7.7 2.5 2.8 21.0 18.5 15.9

Kurang/tidak percaya 18.5 12.4 2.1 9.2 6.7 .7 8.1 21.8 26.6 12.6

TT/TJ 18.0 10.0 2.1 8.2 7.3 2.1 2.1 15.2 16.7 36.3
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KESIMPULAN
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KESIMPULAN

KINERJA PEMERINTAH

• Kepuasan atas kinerja Presiden Joko Widodo tampak stabil di posisi yang tinggi,

sekitar 75% warga cukup/sangat puas atas kinerja Presiden. Mayoritas

cukup/sangat puas di tiap kelompok sosio-demografi dan wilayah.

• Kondisi perekonomian nasional masih lebih banyak dinilai buruk ketimbang baik,

tapi tren penilaian negatif cenderung menurun.

• Kondisi penegakan hukum sebaliknya, persepsi negatif cenderung meningkat,

sementara persepsi negatif cenderung menurun. Saat ini persepsi atas kondisi

penegakan hukum relatif imbang antara yang menilai baik, sedang atau buruk.
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KESIMPULAN

PIALA DUNIA U-20

• Isu terkait Piala Dunia U-20 yang sedianya akan digelar di Indonesia sangat luas diketahui

warga. Isu terkait dengan keputusan FIFA yang membatalkan status Indonesia sebagai tuan

rumah juga diketahui oleh mayoritas warga yang aware.

• Mayoritas warga yang aware tidak mempersoalkan kedatangan timnas Israel sebagai

peserta, dan mayoritas juga menyayangkan akibat munculnya penolakan tersebut

kemudian FIFA memutuskan untuk mencabut status Indonesia sebagai tuan rumah,

sehingga perhelatan batal diselenggarakan di tanah air.

• Meski gagal diselenggarakan di Indonesia, tapi mayoritas warga memberikan apresiasi

yang tinggi terhadap Ketua Umum PSSI Erick Thohir yang percaya bahwa ia telah berusaha

secara optimal agar Indonesia tetap menjadi tuan rumah.

• Sudah cukup banyak warga yang tahu bahwa Indonesia kemudian dikenai sanksi oleh

FIFA, tapi ringan. Dan apresiasi diberikan warga kepada Ketua Umum PSSI Erick Thohir yang

dinilai mampu meyakinkan FIFA sehingga Indonesia hanya diberi sanksi ringan dan

terhindar dari sanksi berat.
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KESIMPULAN

ALIRAN DANA TIDAK WAJAR DI KEMENKEU & DUGAAN KORUPSI BTS

• Sekitar 37.7% warga tahu isu tentang aliran dana tidak wajar yang berjumlah

lebih dari 300 T di Kemenkeu. Di antara yang tahu mayoritas percaya (73.8%),

dan mayoritas tidak setuju dengan pandangan bahwa informasi tersebut

sebaiknya tidak disampaikan kepada publik (61%).

• Isu aliran dana lebih dari 300 T di Kemenkeu ini tampak tidak berpengaruh

terhadap tingkat Kepuasan atas kinerja Presiden.

• Hanya sekitar 16.5% warga yang aware dengan kasus dugaan korupsi BTS yang

melibatkan Menkominfo Johny G. Plate.
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KESIMPULAN

PILIHAN PARTAI

• PDIP dan Gerindra cukup berimbang di posisi teratas. Tapi sejak akhir tahun lalu

tren terhadap PDIP cenderung menurun, sementara Gerindra cenderung

meningkat. Demokrat juga memiliki kecenderungan yang menurun. Sementara

partai-partai lain dinamikanya masih di sekitar 5% atau lebih rendah.

• Ada yang berpendapat bahwa PDIP kemungkinan dukungannya menurun

akibat sikapnya yang menolak timnas Israel yang berujung pada pembatalan

status tuan rumah PD U-20 oleh FIFA. Berdasarkan tren temuan survei dugaan

tersebut cukup konsisten, basis PDIP bergerak turun.

• Namun jika dikaitkan secara langsung dengan pengetahuan publik tentang PD

U-20, PDIP lebih kuat pada kelompok yang tidak resisten terhadap timnas Israel

dan kelompok yang cenderung menyayangkan munculnya penolakan tersebut

sehingga berbuntut pembatalan status tuan rumah oleh FIFA, agak bertolak

belakang.
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KESIMPULAN

LANJUTAN ...

• Tapi hal tersebut terutama karena ada sebagian yang belum mengetahui

bahwa FIFA telah membatalkan status Indonesia sebagai tuan rumah. Jika

menjadi tahu, dampaknya kemungkinan besar sama.

• Ini berarti bahwa, dampak langsung terhadap PDIP sudah terjadi, dan jika ke

depan isu ini masih terus mendengung, maka kemungkinan penurunan masih

akan terjadi.

• Sementara kasus dugaan korupsi BTS yang melibatkan Kemenkominfo Johny G.

Plate tidak banyak terdengar publik dan secara agregat tampak tidak terkait

dengan dukungan NasDem, kecuali pada kelompok yang percaya bahwa

Johny G. Plate melakukan korupsi, dan menggunakan hasil korupsinya untuk

kepentingan NasDem, partainya.
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KESIMPULAN

PILIHAN PRESIDEN & WAKIL PRESIDEN

• Ganjar Pranowo terindikasi mengalami penurunan yang sangat besar pasca pernyataan

sikapnya terkait timnas Israel yang berujung pada pembatalan status Indonesia sebagai
tuan rumah oleh FIFA. Sementara Prabowo Subianto mengalami peningkatan cukup
besar sehingga saat ini unggul atas Ganjar, dan Anies Baswedan cenderung stagnan.

• Pada simulasi pilihan tiga nama capres, Prabowo Subianto unggul 32.7%. Kemudian
Ganjar Pranowo 27.9% dan Anies Baswedan 22.2%.

• Ganjar hanya unggul pada kelompok warga yang tidak tahu bahwa FIFA telah
membatalkan status Indonesia sebagai tuan rumah PD U-20. Ini berarti, penurunan masih
potensial terjadi jika isu tersebut masih berdengung di kalangan publik.

• Sementara dukungan terhadap Erick Thohir pada simulasi calon wakil presiden, tampak
sangat kuat dipengaruhi oleh evaluasi kinerjanya terkait dengan isu PD U-20.

• Apresiasi publik yang positif terhadap upaya dan peran Erick Thohir dalam
mempertahankan agar Indonesia tetap menjadi tuan rumah dan terhindar dari sanksi
berat FIFA, mendorong dukungan terhadap Erick Thohir sangat dekat atau imbang
dengan Ridwan Kamil dan Sandiaga Uno.
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